

研经指引 / 第 29 课 被高举的救主

约翰 19 的批注

彼拉多处于左右为难！他显然知道耶稣的身份特殊，而想要劝说祭司长，祂并没有罪，希望将耶稣鞭答可以安抚犹太人，让彼拉多不必执法。但是他的努力失败了，而为了满足他们(马可 15:15)，只好将耶稣送交行刑。悲剧性的，他向暴民低头，一个令人锥心泣血的景象：耶稣出来，戴着荆棘冠冕，穿著紫袍。彼拉多对他们说：你们看这个人！(v. 5)他们并不是俯伏在耶稣的脚前，祭司长和差役喊着要祂死，钉祂十字架！(v. 15).

耶稣蹒跚走去骷髅地的路上，一定是令人心碎的景象。今天造访圣地的基督徒可以看到称为“往十字架之路”或“悲伤之路”，传统上认为有十四站，开始于彼拉多的审判厅，最后终止于耶稣的墓穴。所有对观福音的作者都写到，有一个古利奈人西门，被强迫帮忙耶稣背起十字架到执刑之地。我们可以想象耶稣流着血，被鞭打，因整夜审讯而疲惫不堪，从亚那的住处到该亚法，再到彼拉多，最后到希律(路加 23:7)，希律又把祂再送回到彼拉多的府里(Praetorium)，最后至于死地。

那个时代的十字架，并不一定是像现代的十字架；可能只是一根木桩或是树干。申命记 21:23 说道，因为被挂的人，是在神面前受咒诅的。被处罚的是用绳子绑住，再以钉子钉上十字架，使脚无法接触地面。这是残忍而且受屈辱的死法，受害者通常在死前痛苦的挣扎 24 到 48 个小时，扭曲身体奋力无助的喘息。我们的主是在受到彼拉多的士兵的鞭答、吐沫、戴上荆棘的冠冕之后，再被钉上十字架，苍蝇可能爬在祂流血的伤口；请注意以赛亚对祂准确的预言，关于“耶和華受苦的奴仆”的可怕记述(以赛亚 53).

在极度的痛苦之中，耶稣在十字架上所作的第二句祷告：父啊！赦免他们，因为他们所作的，他们不晓得。(路加 23:34). 只有一个被神 *agape* 的爱所充满的信徒，才能够对施以酷刑的敌人祷告！彼拉多在祂的十字架上，用三种文字写着犹太人的王(v. 19)，他拒绝祭司长更改的要求。罗马士兵拈阄分祂的衣服(vv. 23-24)，应验了另一个预言(诗篇 22:18)。羞辱的最极致，是耶稣被置于两名罪犯的当中(路加 23:33)，其中一个讥笑祂(路加 23:39)，另外一个知道自己因为罪受死，而耶稣是无辜的，请求耶稣纪念他(路加 23:40-43)，耶稣响应他的话，是在十字架上所说的第二句话：今日你要同我在乐园里了。(路加 23:43). 所有的门徒除了约翰都离弃祂了，但是一些妇人，像是耶稣的母亲马利亚，一路跟随祂到钉十字架之处(vv. 25-27)，虽然在极度的痛苦之中，祂仍然关心祂母亲的需求，当她靠近祂所爱的门徒约翰时，祂说：母亲，看你的儿子，又对约翰说：“看你的母亲！”(vv. 26-27). 这是祂在十字架上说的第三句话，确保祂的母亲不会无人照顾。



在正午 12:00 发生了令人震惊的事：遍地都黑暗了，直到申初，日头变黑了，殿里的幔子从当中裂为两半(路加 23:44-45)，耶稣大声喊着说：以罗伊，以罗伊，拉马撒巴各大尼？它的意思就是：我的神，我的神，为什么离弃我？(马可 15:34) (祂的第四句话)。此时发生了三种现象：第一，神移去了太阳的光，黑暗笼罩全地，其次，至圣所的布幔为所有的人分开来了(除了大祭司每年进入一次，带着代表他自己及由犹太人的血。)。最后，耶稣与父神分离，经历地狱的痛苦，所以我们就永不需要害怕它。

思索：对犹太的祭司而言，目睹圣殿里的幔子从当中裂为两半是多么大的震撼！但是对基督徒而言是多么大的安慰，因为它代表了透过基督的宝血，打开了神与人之间又新又活的道路。

耶稣的第五句话是发自人性苦楚的呼喊，我渴了。耶稣被挂在十字架上六个小时，祂升华身体所受的痛苦，为我们经历了所谓的地狱，祂救赎的工作几乎要完成了，祂让祂脱水的身体发出它的需要。尝完绑在牛膝草上沾了醋的海绒之后，耶稣说：“成了”。这个动词 *tetelestai* 代表工作完成，是祂的第六句话，这与祂在牧羊人的祷告中所用的动词相同：你所托付我的事，我已成全了。(约翰 17:4)。祂已经完成了人类救赎与拯救的工作，给予撒旦致命的一击，并开始神的恩典。父啊，我将我的灵魂交在你的手里！(路加 23:46)，祂的第七句话，也是祂最后的一句，说了这话，气就断了(路加 23:46b)，祂把祂的气息交还给全能赐给我们生命气息的神；当神收回气息，这人就立刻离开他尘世的生命(约伯 34:14-15)。

见证耶稣的死的人有不同的反应，一位接近十字架的罗马百夫长，被所发生的景象所慑服，就归荣耀与神说道：这人真是个体义人！(路加 23:47)。他完全相信祂就是神的儿子(马可 15:39)，但是其它观看耶稣死亡的群众，都捶着胸回去了(路加 23:48)，显示出他们的罪恶感。亚利马大的财主约瑟(Matthew 27:57)，他是议士(马可 15:43)，是耶稣秘密的门徒，勇敢的向彼拉多要耶稣的尸体(v. 38)；尼哥底母是一个法利赛人，曾经求教于耶稣(约翰 3:1-15)，带来百斤的没药，协助葬礼；他们一起用细麻布及香料将耶稣的身体裹好，放进一个新坟墓里(vv. 39-42)。这是否很奇妙，那些我们从来不认为能到天国的人，却勇敢的认同受诅的基督！

个人思索：为什么耶稣必须以如此屈辱的方式，死在两名罪犯当中呢？这是必要的。我若从地上被举起来，就要吸引万人来归我(约翰 12:32)。祂死在两名罪犯中间，描绘出祂的目的是要成为人，祂来是要说明所有的男人与女人都不是“好”人，而是罪人。就像基督在 2000 年前，祂实际上及属灵上都置身于两个人当中，这两个人的结局，取决于与祂的关系而大有不同。一个讥讽及轻忽，另一个人承认他的需要，那一个人代表你呢？这当中没有中间地带，没有事情可以改变祂所成就的，我们只能响应，我们不能逃避一个事实，即要我们作抉择：一个是将祂从我们的生命中赶出去，另一个是打开你的门让祂进来。基督钉死在十字架上对你的生命是否有影响？在骷髅地的影响，一直持续几十个世纪直到现在。祂对你生命的影响的标记，也将影响你周围的人，你的新生命的标记是什么？在下周研读复活时，我们会知道神对信徒的心意。而现在你必须决定，耶稣基督对你的意义是什么！

家庭作业习题

复习批注：被高举的救主

- 1) 当你读到十字架上受死，在你心中有什么印象最深刻的想法或景象？
- 2) 你研读耶稣的事工，与十字架相关的什么观点，在今年的斋戒与复活节期，能够加深你的敬拜的经历？请分享它。

第三十课的问题：死亡的征服者--约翰 20

在你开始回答这些问题时，祷告寻求神的指引与亮光。再读一次约翰 20 及其批注。找出答案出处的经文，有星号标示的问题，请作更深入的研读。

耶稣从死里复活，约翰 20 章

- 3)
 - a. 耶稣复活之后在本章中出现多少次，向哪些人显现？
 - b. 当耶稣的跟随者看到耶稣，反应有没有什么相同性？
 - c. 在不同的案例中，你是否能看出耶稣所说的话及行为的相同性？

为复活所设的场景，马太 27:62-28:7；约翰 20:1-10

- 4)
 - a. 只有马太福音描写到复活前坟墓四周的景象，从他的记录中你看见什么？请说出经文。
 - *b. 请读马太 16:21, 17:9, 20:17-19；马可 9:30-32；路加 18:31-34。你觉得为什么耶稣的仇敌，比祂的门徒更了解祂的话呢？
 - c. 请读马太 27:50-54；马可 15:37-39；路加 23:44-49。你认为他们对彼拉多提出要求的理由是否诚实 (马太 27:62-64)？请说明。
- 5) 当看到墓穴空了，他们的反应为何
 - a. 卫兵
 - b. 两位马利亚
 - c. 西门彼得
 - d. 约翰
- 6)
 - a. 依据马太 28:11-15，卫兵最后的行动是什么？
 - b. 从当日的事件中，你了解到宗教官员的什么情形？

耶稣向抹大拉的马利亚显现，约翰 20:11-18

- 7)
 - a. 请读 马太 27:55-56；马可 15:40, 47；16:9；路加 8:1-2；约翰 19:25。对福音书中所有关于抹大拉的马利亚做一个摘要。
 - b. 从圣经的记载，你觉得她是否有杰出的个性特质或行为，使她获此殊荣？请作解释。
- 8)
 - a. 为什么马利亚一开始认不出耶稣来？
 - b. 你是否能举出一件个人的经验，因为处境与情绪使你看不见耶稣，假如你不介意，请与大家分享。
- 9) 什么事情又使得马利亚立刻认出耶稣了呢？(参看 约翰 10:3.)

耶稣向祂的门徒显现，约翰 20:19-29

- 10)
 - a. 描述门徒的情绪及造成的原因
 - b. 耶稣对他们的问安透露了些什么？

- 11)
 - a. 根据路加 24:36-43, 门徒对祂的出现的第一个反应是什么?
 - b. 什么事情改变了他们的态度?
- 12)
 - a. 多马的要求是否为人的正常反应? 为什么是? 或为什么不是?
 - b. 请描述多马从事件的起初到末了的反应, 请注意其重大的转变。
- 13) 耶稣与多马相遇, 并同时挑战他的多疑. 请解释约翰 20:29 并与希伯来 11:1 相比较.

复活是基督徒信仰的中心, 重读约翰第 20 章

- 14) 请读马太 28:16-20 及路加 24:47-49 与 约翰 17:18 及 20:21-23. 用你的话写下祂所交给门徒的任务.
- 15)
 - a. 请读哥林多前书 15:1-19, 记下保罗所说关于耶稣基督复活的重要性。
 - b. 记下他所提供事实的证明, 他认为这些是他及我们信仰的核心.
- 16) 上周你思想十字架的意义。现在请你思想复活的意义。
- 17) 约翰写他写福音书的目的何在?

个人省思: 祂的目的是否在你的生命中实现? 如何实现呢? 约翰写道他记下这些事, “要叫你们信耶稣是基督, 是神的儿子, 并且叫你们信了祂, 就可以因祂的名得生命 (约翰 20:31). 这句话对你也是真的吗?